

3. 构建和谐师生关系

鲁迅先生曾说过：“教育是根植于爱的。”教师应当对学生充满爱心，忌挖苦讽刺学生，发扬民主，加强自身品德修养，纯化师生关系，充分发挥和谐师生关系对教学工作的推进作用。笔者在小学英语课堂教学中，充分尊重学生主体地位，多说“please”，多用“Great、Brilliant、Excellent……”给予反馈，多说“Don't worry. It doesn't matter. Don't be shy……”鼓励学生。不仅要在课堂教学活动中建立良好的师生关系，而且要积极拓展课外阵地，教师通过观察和研究学生，走进学生内心，尊重并理解学生。

（三）排除心理困扰，增强学生积极情感体验

笔者在小学英语教学过程中发现，大部分小学生在课堂上注意力集中，情绪饱满，但仍有少数小学生眼神迷离，情绪低落。小学生的心理困扰有多方面原因，家庭的、学习上的、人际交往中的……在刚接触英语时，低年级的学生内心怀揣着兴奋与激动，用学生们的话来说就是：“我将会说外国话了！”范写单词方面，学生表现得很棒，每当学生们看到作业评价上鲜艳的“Good!”和“Very good!”时，他们欢呼雀跃的神情真的特别有感染力，但是随着学习的不断深入，英语单词的发音和拼写似乎成为学生学习英语的绊脚石。学生在跟读环节发音准确，但在自主读单词环节却显得尤为“害羞”，他们经常面露难色，嘟着小嘴说：“这个我不会读。”即使是成绩好的学生也有“羞于表达”的时候。当然学生在面对困难时有他们自己的克服方法，他们会给单词标注上滑稽有趣的“汉语拼音”，常常使笔者忍俊不禁。作为小学英语教师应当明白激发学生学习英语的兴趣是学好英语的首要条件。即使学生发出错误的单词发音时，教师应该发挥教育机智，化解学生的尴尬，运用一些语言和非语言的反应鼓励、支持学生，比如认真倾听的表情和眼神、微笑、点头等，目的不在于评价发音的准确与否，而是让学生获得积极的情绪体验，激发他们学习英语的兴趣。每一章节的Let's chant、Let's do部分是学生获得积极体验的关键性活动，通过师生共同完成指令动作巩固知识、树立自信心、建立积极的自我观念。综上所述，教师通过营造适宜的学习环境、构建和谐友好的师生关系、增强学生在英语学习中获得积极情绪体验，力求将心理健康教育有效地渗透到小学英语课堂教学中，实现既能提高教学效率，又能促进学生身心发展的双重目标。

教学研究

“双减”政策下小学高年级数学作业设计实践研究

□马鞍山市深业小学 杨呈琴

在“双减”政策的要求下学生的作业要进行“减负处理”，要在保证学生能从作业中得到知识方面的巩固与提高的基础上减少学生的作业量。教师提高学生的作业质量需要合理的分配作业时间、模块和内容，教师要响应时代的要求，结合学生的年龄特点，在教学目标的指引下提高课堂效率从而减少作业总量和时长，给学生更多自由探索的时间和空间。

一、存在问题

小学高年级数学作业的布置通常存在内容繁多、重复性高、机械化高等问题，学生无法从作业中得到提升，这一问题不仅给学生的学业带来了一定的阻碍，也给家长带来了一定的困扰。所以教师要及时地做出改变，在“双减”的背景下仔细阅读政策要求，把握住学生的学习特点，通过整合数学知识、提高自身的能力、提升课堂效率从而设计出符合小学高年级的优质作业。

二、几点措施

仔细研究教材，把握知识重点。教师只有对数学教材进行整体把握之后才能够为学生设计出优良的教学内容，提高课堂效率。教师要把握住学习的重难点为学生布置合理的课后作业，帮助学生减轻负担，还要让学生在这个过程中有所提高和成长。教师要对教材进行整理和归纳，通过自己的努力拉近学生与教学知识之间的距离，还要利用适量的作业帮助学生巩固和提高。

减少无效作业，提升学习效率。过去的数学课堂作业大多数会重复性很高、机械化很高，而且对学生的数学能力提升很小，有时还会给学生带来非常大的压力。所以现在教师要跟随“双减”的脚步对作业来个“瘦身”计划，为学生剔除多余的部分留下最精华的部分让学生进行吸收和利用。

运用多方资源，调动学生兴趣。教师可以增加与生活有关的知识内容和作业内容，生活是学生最熟悉的领域，教师把知识与日常生活结合起来，调动日常生活中能运用的资源，引起学生的兴趣，让学生不自觉地投入其中，那么学生的学习就会更加快乐和顺利，而且对于作业

的吸收也会更加的顺畅。

结语：让学生在“双减”政策下减轻过重的作业负担，为小学高年级学生提供优良的教育教学内容是每个教育工作者义不容辞的责任。作业设置的内容、方向、目标和最终要呈现的结果，教师都要提前预演和思考，保证学生在教师布置的作业中能够得到提升，帮助学生在数学学习上更上一层楼。

教学实践

三维度提升农村初中道德与法治教学的实效性

——以和县张郝学校为例

□和县第一中学 朱红侠

“青少年阶段是人生的‘拔节孕穗期’，这一时期心智逐渐健全，思维进入最活跃状态，最需要精心引导和栽培。‘蒙以养正，圣功也。’就是说青少年教育最重要的是教给他们正确的思想，引导他们走正路。思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，思政课作用不可替代，思政课教师队伍责任重大。”——摘自2019年3月18日，习近平在学校思想政治理论课教师座谈会上的讲话。作为和县第一中学高中思政课教师，笔者在2023年秋季学期支教和县张郝学校，深刻的感受思政课对农村青少年成长的重要性，并把《农村初中道德与法治实效性研究》作为研究方向，以“课堂—校园—社会—网络”为脉络，全链条多维度探索农村初中道德与法治教学的实效性及其社会效应。

一、“大思政小课堂”蝴蝶效应

我所支教的张郝学校红色资源丰富，该校校址是新四军和含支队的原址。支教中多次将课堂搬到革命教育基地，组织学生实地参观和现场教学，持续深入开展“爱我中华”“我爱家乡”教育实践活动。以“全域思政”育人理念为指引，立足于该校的独特优势，统合地域范围内的优势资源和多方力量，搭建爱国主义教育基地、红色文化教育基地、新时代文明实践基地等于一体的全方位、立体化、多功能的“小课堂大思政课”实践平台，不断延展道德与法治课实践教学“半径”，构建学生喜闻乐见的“新课堂”，推进思政小课堂与社会大课堂有机结合，校外资源与校内资源有效融合。加强与周边教育单位的交流合作，共建共享道德与法治实践教学平台，合力挖掘和编制思政课实践教学“资源图谱”，推动建立功桥镇道德与法治一体化实践教学基地；破除道德与法治课程与其他课程的空间壁垒，找准道德与法治实践教学与其他课程实践教学的契合点，创新完善校内道德与法治课实践教学协同机制，实施跨学科享实践教学资源，在空间维度上覆盖“课堂—校园—社会—网络”全链条，实现道德与法治实践教学与其他课程实践教学同向同行、同频共振。整合中小学校和关工委、团委、县科协等多方力量与资源，结合实际开发丰富多彩的道德与法治特色课程，将实践教学与学生的身体成长、心智成熟、技能成才、学业成功有机结合起来，充分唤醒潜藏于青年学生内心深处家国情怀、使命担当和文化自信，引领青年学生在“立大志、明大德、成大才、担大任”的过程中练就实现自我、奉献社会、报效祖国的真本领。

二、多方协同构建全员道德与法治学习模式

支教中，积极引导和学生共同参与道德与法治活动，促进师生之间的相互理解和信任，增强道德与法治的亲合力和实效性。贯彻落实“教师主体、学生中心”的理念，创新教学设计，优化教学内容，强化师生互动，不断拓展“同学同研、同备同讲、同向同行”育人路径，有效调动教师在道德与法治实践育人环节的积极性和主动性，增强学生参与实践教学主体性、参与性。利用和县一中思政课名师资源努力组建思政课教学改革创新团队，整合优化校内外教学资源，立足张郝农村学校区位打造具有鲜明地方特色的实践教学平台，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。挖掘各类课程中所蕴含的思政元素，延伸拓展思政课堂教学内容、创新方式方法等，优化实践教学过程，推动思政课实践教学改革创新，增强思政课的思想性、理论性和针对性、有效性，提升思政课的吸引力和感染力，真正实现启智润心、入脑入心。以全员练兵、集体磨课、专家评课、阶梯式培养等方式推进道德与法治教师队伍建设，提振道德与法治教师对中国特色社会主义发展道路选择、理论依据、制度设计、文化支撑的信心，使道德与法治课教师心怀“国之大事、党之大计”；结合道德与法治课实践教学内容，聘请县关工委及功桥镇关工委专家担任道德与法治兼职教师，实现社会思政资源与学校思政授课的双向流动，形成专职为主、专兼结合、素质优良、彼此协同的育人合力。通过师生自编自演的舞台剧呈现方式，把“中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好”的道理阐释清楚，获得了广泛认可和高度评价。

三、虚实结合盘活全域思政课堂

支教期间，我立足当下、放眼未来，将道德与法治课程放在思想政治教育工作的重要位置，

坚持“引进来”和“走出去”双向发力，以重大历史事件、重大节庆活动为契机，隐性教育与显性教育相互渗透，体验教学与现场教学相互支撑，画好农村初中学生思想成长的“同心圆”。创造性地推进思政主课堂、校园小课堂与社会大课堂、网络云课堂的有机结合，全方位构建“大思政”育人格局，邀请专家学者、道德模范、英模典型走上道德与法治课讲台，用心用情讲述亲身经历的生动鲜活故事和先进感人事迹，增强思政课教学的吸引力和感染力。打造“行走中的思政大课堂”，让思政课可亲、可见、可感，引领青年学生追寻革命足迹、赓续红色血脉，领略科学真理的魅力，产生心灵震撼和情感共鸣。坚持从现实生活和社会实际出发，把道德与法治课“搬”进爱国主义研学研修实践基地，用身边的鲜活案例和厚重的历史素材教育感染青年学生；组织师生进行社会实践考察，让青年学生“动”起来，让实践课堂“亮”起来，让思政大课“活”起来，学生亲身体验和深刻领会新时代取得的历史性成就、发生的历史性变革，感受中国式现代化的宏伟历史进程，感悟中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，在行走中树牢“四个意识”、坚定“四个自信”，成为“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗”的新时代好青年。